
Gemeinde Feldafing 
 

 
 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung  
 

des Gemeinderates 
 

vom 16.10.2018 im Sitzungssaal des Rathauses 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende:  21:45 Uhr 
 
Anwesend waren: 
 
Vorsitz:  Bernhard Sontheim, 1. Bürgermeister 
Schriftführer: Peter Englaender 
 

Maier, Anton 2. Bürgermeister  

Himmelstoß, Roger 3. Bürgermeister  

Bergfeld, Karin   

Eiling-Hütig, Ute Dr.  ab TOP 4   19:50 Uhr 

Gerber, Maximiliane   

Gleichenstein, Tino Freiherr von   

Gollwitzer, Helmut   

Hansel, Günter   

Hauser, Markus Dr.  bis TOP 5   21:10 Uhr 

Kaufmann-Jirsa, Stephanie Dr.   

Klug, Arno   

Klug, Eva   

Schultheiß, Nandl   

Utech, Boris   

Schmid, Imke Ortsteilbeauftragte GH  

 
 
Abwesend waren: 
 

Schikora, Claudius Prof. Dr. Dr.   

Schuierer, Thomas   

 
Die Gemeinderäte waren ordnungsgemäß geladen. Beschlussfähigkeit liegt vor. 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung erhalten die Bürgerinnen und Bürger Gelegenheit Fragen an 
den Bürgermeister, den Gemeinderat oder die Verwaltung zu stellen. 
 
Herr Griesmeyer erkundigt sich, wie der Böschungsbereich bei der Baustelle der Bahn AG / 
Brücke Starzenbach wiederhergestellt wird.  
Bürgermeister und Verwaltung berichten, dass der Bach entsprechend dem 
Plangenehmigungsverfahren wiederhergestellt wird und die Gemeinde hier ein Auge darauf 
hat. 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. 

 
Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 18.09.2018 

 
2. 

 
Wegfall des Geheimhaltungsgrundes nichtöffentlicher Tagesordnungspunkte 

 
3. 

 
Verleihung der silbernen Verdienstmedaille der Gemeinde Feldafing an Herrn Reinhard 
Hörl 

 
4. 

 
Zukunftsfähige Wohn- und Siedlungsprojekte; Informationsvortrag stattbau münchen 
GmbH 

 
5. 

 
Gesamtkonzept für den Feldafinger Friedhof - Bestandsaufnahme 

 
6. 

 
Kapitalzuschuss an das PEWU Feldafing zur Stärkung der Solvenz aufgrund 
Wiederingangsetzung und Erweiterung des Geschäftsbetriebs 

 
7. 

 
Niederlegung des Amtes als Gemeinderat; Gemeinderätin Eva Klug 

 
8. 

 
Publikation des historischen Gutachtens ehem. Reichsschule der NSDAP; 

 
9. 

 
Bekanntgaben / Sonstiges 
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TOP 1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 18.09.2018 

 
 
Beschluss: 
 
Gegen die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates Feldafing vom 
18.09.2018 werden keine Einwendungen vorgebracht.  
 
Abst.Ergebn.: 14 für 
 0 gegen den Beschluss 
 
 

TOP 2 Wegfall des Geheimhaltungsgrundes nichtöffentlicher 
Tagesordnungspunkte 

 
 
Bürgermeister Sontheim gibt bekannt, dass  von TOP 3 der nichtöffentlichen Sitzung des 
Gemeinderates am 18.09.2018 (Umwandlung eines befristeten Arbeitsvertrages) und TOP 1 
der nichtöffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 22.09.2018 (Konversion der Kaserne 
Fernmeldeschule) der Geheimhaltungsgrund entfallen ist.  
 
 
 

TOP 3 Verleihung der silbernen Verdienstmedaille der Gemeinde Feldafing an 
Herrn Reinhard Hörl 

 
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 15.05.2018 beschlossen, Herrn Reinhard Hörl für 
sein außergewöhnliches, ehrenamtliches Engagement mit der silbernen Verdienstmedaille 
der Gemeinde Feldafing auszuzeichnen. 
 
Bürgermeister Sontheim hält eine kurze Laudatio auf Herrn Hörl. 
 
Anschließend wird die silberne Verdienstmedaille feierlich überreicht. 
 
 
 

TOP 4 Zukunftsfähige Wohn- und Siedlungsprojekte; Informationsvortrag stattbau 
münchen GmbH 

 
Die stattbau münchen GmbH berät bei der Entwicklung von Konzepten für zukunftsfähige 
Wohn- und Siedlungsprojekte. Besonderer Fokus liegt hierbei auf der Schaffung von 
bezahlbarem Wohnraum für Normalverdiener. Im Zuge der Entwicklung des 
Konversionsareals beschäftigt sich die Gemeinde mit den Möglichkeiten, nachhaltig 
erschwinglichen Wohnraum zu schaffen. Im Landkreis Starnberg begleitet die stattbau u.a. 
die Gemeinde Wörthsee bei der Umsetzung von bezahlbarem Wohnen im Rahmen von 
genossenschaftlichem Wohnen. 
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Herr Stupka von der  stattbau münchen erläutert genossenschaftliches Wohnen im Rahmen 
einer Präsentation und beantwortet Fragen aus den Reihen der Gemeinderäte. 
 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat nimmt den Vortrag zur Kenntnis. 
 
 
 

TOP 5 Gesamtkonzept für den Feldafinger Friedhof - Bestandsaufnahme 

 
Die Verwaltung berichtet über den Zustand des Friedhofes und die Notwendigkeit eines 
zukunftsfähigen Friedhofskonzeptes im Hinblick auf Gestaltung und Unterhalt. Vor einer 
solchen Planung sind eine Bestandsaufnahme des Friedhofes und eine Kartierung der 
Bäume mit Vermessung notwendig. 
  
Beschluss:  
 
1. Der Gemeinderat beschließt die Durchführung einer digitalen Bestandsaufnahme 

(Vermessungsplan) des Friedhofs in Feldafing sowie die Erstellung eines 
Baumgutachtens. 
 

2. Der Gemeinderat beschließt, die im HH-Plan 2018 bereitgestellten Mittel für die 
Sanierung des denkmal-geschützten Leichenhauses zu Gunsten der Bestandsaufnahme 
und des Baumgutachtens zu verwenden.   

 
3. Die Verwaltung wird beauftragt, Angebote für die Grundlagenerhebung und das 

Baumgutachten einzuholen. Der Bürgermeister wird ermächtigt, die Bestandsaufnahme 
und das Baumgutachten im Rahmen der Haushaltsmittel zu beauftragen. 

 
4. Die für die Sanierung des Leichenhauses im Haushalt 2018 sind in den 

Haushaltsplanentwurf 2019 erneut aufzunehmen. 
 
 
 

Anwesend: 14 
Für den Beschluss: 14 
Gegen den Beschluss: 0 
 

 
 

TOP 6 Kapitalzuschuss an das PEWU Feldafing zur Stärkung der Solvenz 
aufgrund Wiederingangsetzung und Erweiterung des Geschäftsbetriebs 

 
Mit Eintritt zum 01.10.2018 des neuen Geschäftsführers bei dem PEWU Feldafing ist mit der 
Wiederaufnahme auch eine Ausweitung des Geschäftsbetriebes im Rahmen des § 2 der 
Unternehmenssatzung vorgesehen. Neben dem Personal- und Sachaufwand sind auch 
Projektkosten kurzfristig von dem PEWU Feldafing vorzufinanzieren. Die derzeit 
vorhandenen Finanzmittel in Höhe von 11.763,35 € (Stand: 25.09.2018) sind als nicht 
ausreichend anzusehen. Um Fremdfinanzierungskosten schon im Anlaufstadium des 
Geschäftsbetriebs zu vermeiden, sollte von der Gemeinde Feldafing zur Stärkung der 
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Solvenz dem Eigenkapital (Kapitalrücklage) ein rückzahlbarer Kapitalzuschuss zugeführt 
werden. 
 
Beschluss:  
 
Zur Stärkung der Solvenz und Verbesserung der Finanzierungsstruktur des gemeinde-
eigenen Kommunalunternehmens PEWU Feldafing, beschließt der Gemeinderat der 
Gemeinde Feldafing, das Eigenkapital des PEWU Feldafing durch die Zahlung eines 
rückzahlbaren Kapitalzuschusses in Höhe von 100.000,00 € der Gemeinde Feldafing zu 
erhöhen. 
 
 

Anwesend: 14 
Für den Beschluss: 14 
Gegen den Beschluss: 0 
 

 
 

TOP 7 Niederlegung des Amtes als Gemeinderat; Gemeinderätin Eva Klug 

 
 
Mit Schreiben vom 07.10.2018 bittet Frau Gemeinderätin Eva Klug um Zustimmung zur 
Niederlegung ihres Amtes als Gemeinderätin. Begründet wird dies mit einer Veränderung der 
Lebensumstände, die es nicht mehr ermöglicht, das Amt mit der notwendigen Sorgfalt 
wahrzunehmen. 
 
Das Niederlegen des Ehrenamtes ist gem. Art. 48 Abs. 1 Satz 2 jederzeit und ohne 
Begründung möglich. Durch das Niederlegen des Amtes rückt der Listennachfolger nach. 
 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat nimmt die Amtsniederlegung von Frau Eva Klug zum 31.12.2018 zur 
Kenntnis. 
 
 

TOP 8 Publikation des historischen Gutachtens ehem. Reichsschule der NSDAP; 

 
 
Herr Dr. Hölz hat im Jahre 2017 im Auftrag der Gemeinde eine Dokumentation über die 
Entwicklung des Geländes der ehem. Reichsschule der NSDAP in Feldafing erstellt.  
Es soll nun evtl. eine Veröffentlichung dieser Dokumentation angedacht werden. Hierbei 
entstehen Kosten (Druckkosten, Überarbeitung etc.) von ca. 13.000,- €.  
 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat beschließt, die Dokumentation über die Entwicklung des Geländes der 
ehem. Reichsschule der NSDAP in Feldafing zu veröffentlichen. Hierzu sind Mittel in Höhe 
von 13.000,- € in den Haushalt 2019 einzustellen. 
Bürgermeister Sontheim wird ermächtigt, bereits jetzt einen Auftrag an den Autor zur 
Überarbeitung der Dokumentation zu vergeben. 
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Anwesend: 14 
Für den Beschluss: 0 
Gegen den Beschluss: 14 
 

TOP 9 Bekanntgaben / Sonstiges 

 
Bgm Sontheim gibt bekannt,   

1. dass für den Realisierungswettbewerb als ständiger Vertreter GR Arno Klug und als 
Verhinderungsvertreter 2. Bgm Maier vorgesehen ist. Der Gemeinderat nimmt dies 
zustimmend zur Kenntnis 

2. dass die neuen Radlständer montiert worden sind 
3. dass die von GR Arno Klug gespendeten Obstbäume im Gemeindegebiet gepflanzt 

worden sind 
4. dass die Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED im Dezember abgeschlossen 

sein soll 
 
GR Himmelstoß gibt bekannt, dass sich die überwiegend aus Flüchtlingen 
zusammengefundene Volleyballmannschaft erstmalig unter dem TSV an einem Turnier 
beteiligt. 
   
 
 
 
 
 
 

Gefertigt: 
 
 
 
Peter Englaender 

   Genehmigt: 
 
 
 
Bernhard Sontheim 
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